
 
 
 
 
 
 
Юридически сборник – 2016 ЦЮН 
 

 191

 
ЕЛЕКТРОНЕН РЕГИСТЪР НА СПОРТНИТЕ КЛУБОВЕ 

 

Мария Кирилова Каблешкова 
докторант в Русенски университет „Ангел Кънчев” 

 

Кирил Недков Каблешков 
ст. преп. в Медицински университет – Пловдив 

 
ELECTRONIC REGISTER OF SPORTS CLUBS 

 

Maria Kirilova Kableshkova 
University of Ruse „Angel Kanchev” 

 

Kiril Nedkov Kableshkov 
Medical University Plovdiv 

 
 
Abstract: At the era of information society that we are living nowadays each fact of our 
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За правната реалност се приема, че като особен вид обективна реалност, е необ-
ходимата предпоставка и по-конкретно единствената възможна материална среда за 
реализиране на правните явления. Несъмнено правото е най-значимият обществен ре-
гулатор и като такъв, в своята динамика, неизменно следва интензитета на обществе-
ните явления и отношения. Неизбежно, в развиващата се информационна революция, 
едни от най-значимите елементи на правните явления – юридическите факти, придо-
биват ново виртуално битие, което намира пълно проявление и цялостно развитие в 
другата форма на съществуване на правната реалност, а именно във виртуалната ре-
алност. Въпреки безспорните рискове и недостатъци, които съществуват, виртуална-
та реалност, като нов вид правна реалност, дава възможност на информационното 
общество да развива своите качества и специфики. Несъмнено, единственото въз-
можно бъдеще на обществото е свързано с тази нова реалност, поради което правото, 
следва да отрази настъпващите промени и да въведе нормативен облик и на виртуал-
ното битие на всички онези факти, които са правно релеваннти. Защото днешната 
цивилизация глобализира правото, а съвременното световно общество е общество на 
информацията. Електронното пространство позволява на съществените елементи от 
демокрацията да придобият и ново, виртуално битие, което обаче не изключва и 
реалното им, физическо реализиране. Така, в ерата на информационното общество, в 
която живеем, интернет пространстото е способно да придава нови качества на вече 
съшествуващи явления и да им осигурява нова среда, в която да се развиват, която 
среда наричаме виртуално пространство.  

Като част от електронното правосъдие, електронните регистри навлизат във все 
повече сфери на живота. Основните предимства на електронните регистри, в сравне-
ние с традиционните такива, са по-лесният и бърз достъп до информация (която в по-
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вечето случаи е публична и е достъпна само след няколко кликвания в съотвения 
интернет сайт, в който се съдържа база данни с информация, от която съответният 
гражданин се нуждае). На следващо място, електронните регистри дават възможност 
за достъп до данните непрекъснато, т.е. без значение дали е почивен или работен ден 
или по кое време на денощието се извършва справката. Освен това, много по-лесно 
информацията би могла да се съхрани или възпроизведе, когато първоначалният й из-
точник е електронен регистър. Предмет на настоящия анализ е процедурата по реги-
страция и вписване на спортни клубове в електронния регистър на спортните клубове 
към Министерство на младежта и спорта, както и съдържанието и значението за 
гражданите на самия регистър. 

Най-общо можем да приемем, че спортен клуб е доброволно сдружение на 
граждани, юридическо лице с нестопанска цел, което развива и популяризира физи-
ческото възпитание и спорта и осъществява тренировъчна и спортно-състезателна 
дейност по един или по няколко вида спорт. Предвидена е възможност, спортните 
клубове да се организират в спортни федерации и сдружения, съобразно определени 
критерии – конкретен вид спорт, регионален принцип или за постигане на една обща 
цел. Съгласно Националната стратегия за развитие на физическото възпитание и 
спорта в Република България за периода 2012-2022, се приема, че Законът за физи-
ческото възпитание и спорт (ЗФВС) разделя спортните организации на регистрирани 
като юридически лица с нестопанска цел и професионални. Това позволява организа-
ции (клубове), регистрирани в обществена полза, да извършват (предимно) стопанска 
дейност чрез предлагане на спортни услуги без облагане с данъци и в същото време 
да ползват държавна, общинска, финансова и административна подкрепа. След 
направен анализ в стратегията е обобщено, че в Националния регистър на лицензира-
ните спортни организации и членуващите в тях спортни клубове има вписани 4303 
спортни клуба, като 3567 от тях са членове на спортни организации и 736 – членове 
на Българския футболен съюз (БФС). Като обезспокоителен е фактът, че не е изяснен 
статутът на различните видове спортни клубове, както и възможностите им за 
членство в национални спортни организации. Така 776 клуба имат членство в две и 
повече федерации, като 46 от тях са в 3 спортни организации, 7 – в 2 спортни органи-
зации, 2 – в 5 спортни организации. Или несъмнено единният регистър на спортните 
клубове е необходим не само за предоставяне на информация за заинтересованите 
граждани, но и като източник на данни за анализ, които да спомогнат за изясняване 
на цялостното състояние на спорта и активността на спортните клубове. 

За да съществува в правната реалност и представлява обект на изследване от 
правната наука, спортният клуб следва да е регистриран като юридическо лице с не-
стопанска цел, по реда на Закона за юридическите лица с нестопанска цел, при това, 
основно като сдружение. Сдружението се учредява от три или повече лица, които се 
обединяват за осъществяване на дейност с нестопанска цел, а в случаите, в които се 
създава за извършване на общественополезна дейност, се учредява от най-малко 7 
дееспособни физически лица или 3 юридически лица. Независимо от броя им, учре-
дителите приемат устав, който трябва да съдържа следната информация, която е им-
перативно и нормативно определена, а именно – наименованието; седалището; цели-
те и средствата за тяхното постигане; определянето вида на дейност (т.е. в обществе-
на или в частна полза); предмета на дейност; органите на управление; клоновете; пра-
вомощията на органите на сдружението; правилата относно начина на представлява-
не на сдружението; правилата относно възникването и прекратяването на членството, 
както и реда за уреждане на имуществените отношения при прекратяване на член-
ството; срока, за който е учредено сдружението; реда за определяне на размера и на-
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чина на внасяне на имуществените вноски; начина на разпределение на останалото 
имущество след удовлетворяването на кредиторите. Независимо дали ще бъде създа-
дено за извършване на дейност в частна или общества полза, приема се, че върховен 
орган на сдружението е общото събрание, което се състои от всички членове, а упра-
вителен орган на сдружението е управителният съвет. Управителният съвет се състои 
най-малко от три лица – членове на сдружението, които се избират за срок до пет го-
дини.  

Най-общо можем да отбележим, че за да съществува в правната реалност, съот-
ветното юридическо лице с нестопанска цел следва да бъде регистрирано по законо-
установения ред. Процедурата е нормативно определена – след извършване на учре-
дително събрание, процедурата започва с подаване на заявление до съответния ком-
петентен окръжен съд по седалището на юридическото лице, за което се иска реги-
страция. Задължително се представят уставът, протокол от проведеното учредително 
събрание, нотариално заверени образци от подписите на лицата, които ще представ-
ляват сдружението (спесимени), свидетелства за съдимост на членовете на управи-
телния съвет, документ за уникалност на наименованието, документ за платена дър-
жавна такса. Важно е да се отбележи, че от датата на получаване на съдебното реше-
ние за вписване в съдебния регистър започва да тече двумесечния срок за вписване 
на сдружението в обществена полза в Централния регистър на юридическите лица с 
нестопанска цел за осъществяване на общественополезна дейност към Министерст-
вото на правосъдието”. За извършване на посочената регистрация се представят пре-
пис /от съдебното решение за регистрация, удостоверение за актуално състояние, 
както и няколко декларации. 

След спазване на описаната процедура и регистриране на съответния спортен 
клуб като юридическо лице с нестопанска цел, е необходимо представянето на опре-
делени документи, за вписване и в регистъра на спортните клубове към Министерст-
во на младежта и спорта. На първо место се представя предложение за регистрация в 
Националния регистър на спортните организации в Република България към Мини-
стерството на младежта и спорта, което представлява предварително одобрен обра-
зец, в който се посочва основа информация за спортния клуб и представляващите го, 
чието вписване се иска. Посочват се още данни за първоначалната съдебна регистра-
ция и за регистрацията в Централния регистър на юридически лица с нестопанска цел 
за осъществяване на общественополезна дейност при Министерство на правосъдието. 
На следващо мято се представят Решение на Общото събрание или на Управителния 
съвет за приемането на спортния клуб за член на спортната организация (копие от 
протокол или препис извлечение – заверени с подпис и печат от спортната организа-
ция), копие от съдебното решение и/или удостоверение за актуалното състояние на 
спортния клуб, удостоверение за вписване в централния регистър на Министерство 
на правосъдието – за юридическите лица с нестопанска цел, определени за извършва-
не на обществено полезна дейност, ако има такова. Въпреки, че регистърът е елек-
тронен, то към настоящия момент не е предвидена възможност посочените докумен-
ти да се подават по електронен път. Считаме посочения недостатък за нуждаещ се от 
промяна и въвеждане на възможност, заинтересованите лица да депозират изиску-
емите документи електронно. За да се гарантира авторството или самоличността на 
депозиращия ги, е възможно законодателят да предвиди изискване лицето, което ги 
подава да притежава квалифициран електронен подпис. В случай, че подобно изиск-
ване бъде въведено, следва да се замислим дали електронното подаване на докумен-
тите не поставя електронната процедура в по-неблагоприятно положение спрямо тра-
диционната, доколкото не всеки гражданин притежава квалифициран електронен 
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подпис, но такъв не е необходим при подаване на документите на гише, на което 
често не се извършва проверка на самоличността на лицето, което представя книжа-
та. Въпреки това, подобна възможност, е необходима и би била изключително полез-
на за гражданите. Процедурата не би отменила или заменила традиционната такава, а 
само би създала допълнителна възможност за гражданите, която да им спести време.  

Електронният регистър на спортните клубове дава няколко възможности за тър-
сене на необходима информация, съобразно различни критерии. Въведена е възмож-
ност търсенето да се извърши по име на съответния клуб, седалище, област, булстат, 
както и по това, дали е част от дадена спортна федерация. Предвидено е поле, 
поставяйки отметка в него, електронната система извършва търсене и сред спортните 
клубове, които вече са заличени. След като системата извърши търсене, въз основа на 
посочен зададен критерий, пред потребителя се визуализира списък в табличен вид, 
съдържащ информация за всеки един спортен клуб, отговарящ на зададената характе-
ристика. За всеки един се посочва информация, относно регистрационния номер и да-
та на регистрация в националния регистър, пълно наименование, седалище, спорт, за 
който е извършено вписването, дали клубът ще извършва дейност в частна или 
обществена полза, информация за регистрацията в Министерство на провосъдието, 
булстат, фирменото дело, както и дали клубът е част от спортна федерация. Подроб-
на информация се визуалира, когато се кликне на специално предвиден за това бутон. 
Така се достига до данни за представляващия спортния клуб, телефон за връзка, 
както и до друга допълнителна информация.  

В заключение, можем да направим единствения възможен и обоснован извод, че 
в правния свят на все повече юридически факти се придава електронна форма, като 
несъмнено най-голям е броят на електронните регистри. А електронни регистри се 
въвеждат във все повече сфери на живота, чиято основна цел е да улесни гражданите 
и да направи достъпа им до информация по-бърз, лесен и ефективен. Така е и за 
електронния регистър на спортните клубове, чрез който всеки заинтересован може да 
получи подробни данни за конкретен спортен клуб, а в допълнение – създава предпо-
ставки за стабилност в гражданския оборот и отношенията между гражданите, 
спортните организации и държавната администрация. 
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